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EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos de Caracter Geral — Agrupamentos 3 e 4

Duragio da prova: 90 min + 30 min de tolerancia 1.* FASE

1997 1.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE SOCIOLOGIA
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Atendendo a que a Sociologia € uma Ciéncia Social, & possivel encontrar diferentes
concepgdes sobre as mesmas tematicas do programa. Assim, ndo se pode correr o risco de
que esta situagdo se venha a reflectir negativamente na correcgio e classificagédo da prova
que o aluno realiza.

Tendo em atengdo estes condicionalismos, as sugestdes de correcgdo apresentadas

deverdo ser entendidas como uma referéncia, dada a heterogeneidade de respostas que
podem surgir.

. _ B COTAGAO
QUESTOES SUGESTOES DE CORRECGAO (em
‘ pontos)
|
1.1. Evidenciar que a atitude cientifica implica uma analise objectiva, 20
, rigorosa e fundamentada da realidade que rompa, nomeadamente
com as nogdes ideoldgicas e “teorias esponténeas” - "o discurso
pseudo-cientifico ..." -, procurando construir o conhecimento
cientifico.
1.2 Referir que a Sociologia tem por objecto o estudo da interacg8o 15
social e a identificagdo das suas regularidades especificas.
i
1.1 ldentificar dois comportamentos socialmente aceites referidos no , 10
texto - "n&@o realizagdo de um casamento inferior & sua condic&o
econémica” e "ter ligagbes com pessoas conhecidas dos pais”.
1.2. Evidenciar que a realizagao de um casamento “inferior & condigéo 20
econdmica” pode ser considerada um factor de mobilidade social
dado que corresponde a uma passagem para uma posigéo social
inferior.
1.3. Referir que o agregado social ¢ um agrupamento n&o estruturado, 20
ou seja, ¢ constituido por um conjunto indiferenciado de individuos
sem organizagdo e que se encontram apenas em estado de
proximidade fisica, enquanto que o. grupo social tem as
caracteristicas de um agrupamento estruturado.
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QUESTOES

SUGESTOES DE CORRECGAO

COTAGAO
(em
pontos)

Transporte ...........
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Explicar como. a escola, enquanto agente de socializagéo
transmissor da cultura dominante da sociedade para um publico
culturalmente heterogéneo, podera desencadear um processo de

aculturag&o de certo modo imposta e uma consequente dificuldade
de integragéo.

Caracterizar um dos elementos da cultura: o espiritual ou o
material.

Referir que a ideologia se podera definir como um sisterna
elaborado de ideias e representagdes que descrevem, explicam,
interpretam ou justificam a situagdo de um grupo, de uma classe
ou de uma sociedade.

Evidenciar que a sociedade actual, cujo grau de complexidade é
elevado, se caracteriza pelo facto das mudangas se processarem
a ritmos mais acelerados e com maior intensidade do que em
sociedades anteriores, em grande parte devido ao grande
desenvolvimento cientifico e tecnologico que exige uma constante
adaptagéo dos individuos, nomeadamente ao nivel do "acesso a
informag&o e a educagao".

Enunciar trés caracteristicas das sociedades modernas,
nomeadamente ‘a inovagéo tecnoldgica, o desenvolvimento dos
meios de comunicagéo, a maior interdependéncia econdmica e
politica entre os Estados, a urbanizagéo dos meios rurais ou a
melhor qualificagéo dos recursos humanos.
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1.1.

Pretende-se que o aluno justifique a escolha:

- de um método apropriado ao universo em estudo que, por se
tratar de uma populagdo vasta - a populagdo portuguesa -,
pressupde a utilizagdo do método de medida ou analise extensiva;
- de duas técnicas, que possam ser utilizadas conjuntamente,
apropriadas ao método de medida ou-anélise extensiva, que por
ser aplicavel a uma: populagéo. vasta, ‘pressupde-a utilizagéo de
técnicas que permitam: a-quantificagdo, ou. seja, as: téchicas de
inquérito - entrevista e questionario - que podem ser utilizadas em
simultaneo, ou uma delas associada a outra técnica, por exemplo
a pesquisa documental-ou-a-analise de-contetido.
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Critérios
A - Aspectos gerais s ‘
‘A atribuigdo da cotaggo tQtaI em cada item devera sempre considerar, dentro do que é

exnglvel em fung&o dos contetidos e objectlvos def nldos no programa e nas 0 G.P:
- a-estruturacdo das respostas; - :

- a pertinéncia das consnderac;ées feltas (oportunas e suﬁcuentes)
-a correcc;a ia socnoléglca utilizada.

‘| “DISTRIBUIGAO
QUESTOES ’ TOTAL
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1.2 Para a atribuigo da cotagéo total,-0:-examinando :fi.. o oo

.| devera explicar o _sentido da frase articulando-o |
com o conceito de mobilidade social. Se apenas
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QUESTOES

CRITERIOS DE CORRECGAO

DISTRIBUIGAO
DA
COTAGAO

TOTAL
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Para atribuigdo da cotagdo total, o examinando
devera elaborar um comentério claro e fundamen-
tado ao texto, onde se evidencie uma correcta
utilizagdo e articulagéo de conhecimentos relati-
vamente a cada um dos aspectos a focar.
Distribuicdo equitativa da cotagdo para cada um
dos aspectos.

Atribuicdo da cotagdo total, se na resposta for
caracterizado um dos tipos de elementos da cultura
referidos nas sugestdes de correcgao.

Para atribuicdo da cotagd@o total, o examinando
deverd definir o conceito - de ideologia,

| eventualmente de acordo com as sugestbes de

correcgao.

Atribuigdo da cotagéao total, se a resposta explicitar
o sentido do texto, articulando-o com os ritmos e a
intensidade da mudanga. Se apenas for explicitado
o sentido do texto ou se apenas se definir os ritmos
e intensidade da mudanga sera de atribuir 10
pontos.

Distribuicdo equitativa da cotagdo por cada uma
das caracteristicas.
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1.1.

Para a atribuigdo da cotagéo total, o examinando
devera:

- indicar um método (3 pontos) e justificar a sua
escolha (9 pontos);

- indicar duas técnicas (4 pontos) e justificar essa
escolha (9 pontos).
Caso o aluno tenha referido um método . diferente
do indicado nas sugestdes de correcgdo, devera
aceitar-se a escolha das técnicas por ele
efectuada, desde que devidamente justificada e
correspondente ao método escolhido.

3+9

4+9

12

13

TOTAL

200

144/C/5




